

打造精品点位 全域推进创城

本报讯(记者 付凤臣)
9月7日,市委常委、宣传部部长周生宏带队到牡丹区调研全国文明城市创建工作。

周生宏一行先后到天泽园小区、中和路、李峨社区新

时代文明实践站、中达荷苑小区等小区、路段,现场检查基础设施完善、小区环境整治、美化亮化改造等情况,仔细询问工作中存在的困难问题,并就相关问题提出指导意见。

周生宏要求,要突出重点,打造出行业内标杆的创建示范精品点位,连点成片,在示范片区的基础上实现全域创建目标。要做好硬件软件双提升,既要提升创建标准,

又要广泛开展各类创建活动,积极培树菏泽创城工作亮点,形成可复制推广的特色品牌。要结合工作实际,加强部门联动,健全完善体制机制,切实解决城镇容貌、

交通秩序管理中的“盲点”“死角”问题。要凝聚社区力量,加快相关配套设施建设,充分发挥新时代文明实践站的作用,打通服务群众的最后一公里。

扎根乡村教育,守望桃李芬芳

——记全国模范教师、齐鲁最美教师赵国振

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

“让每一位学生在学校都有收获”是郓城县武安镇唐庄小学教师赵国振毕生追求的目标。自2000年以来,赵国振用爱心、信心、耐心坚守乡村教育,先后获得全国模范教师、山东省优秀教师等荣誉。今年教师节前夕,他又被山东省教育厅评为2023年齐鲁最美教师。9月7日,牡丹晚报全媒体记者来到郓城县武安镇唐庄小学,探寻这位乡村教师的“美”。

赵国振扎根乡村教师岗位,曾担任小学语文、数学、科学、英语等不同学科的教师,并长期担任班主任,被同事们称为“补丁老师”。

用爱打开留守儿童心扉

唐庄小学地处农村,不少学生的家长长期在外务工,只能把孩子留给年迈的老人或其他亲友照看。赵国振积极做留守儿童生活的知情人、学习的引路人、成长的保护人,努力为他们营造健康成长环境。

“我上初中时很调皮,学习成绩并不好。”谈到为何选择成为一名乡村教师时,赵国振向记者讲起自己的故事,“尤其是英语,基本上是一窍不通,我的英语老师非但没有放弃我,还经常在课余时间和我聊天谈心、辅导功课。”正是英语老师的一言一行深深触动了赵国振,自那时起他就萌生了长大后当一名老师的理想。2000年,从郓城县师范学校毕业的赵国振如愿以偿地成为一名乡村教师。

“我决定把乒乓球作为走进郭宇航心中的一把‘钥匙’,每当空闲下来,我就会练习乒乓球技巧,后来多次邀请郭宇航切磋球技。”赵国振说,他也经常和郭宇航聊天,鼓励、温暖、感化他,渐渐地郭宇航把他当作无话不谈的知心朋友。郭宇航一改以往的作风,重新燃起学习信心。考虑到郭宇航前期功课落下的太多,赵国振经常在结束一天的教学工作后,前往郭宇航家中帮助辅导功课。

“作为一名‘人类灵魂的工程师’,教师的根本任务是立德树人,既要教好书又要育好人。”赵国振说,在教育孩子时要遵循“三心”规则,即“爱心、信心、耐心”。

“我们班的同学都非常喜欢上赵老师的课,他讲课非常幽默,在课堂上经常给我们举一些



赵国振在课堂上。

乡村小学的“补丁老师”

9月7日,郓城县武安镇唐庄小学。记者和学生们一起听了赵国振老师的一堂课,发现赵国振讲课幽默,课堂互动频繁、气氛活跃,同学们争先恐后地举手回答问题。

“我上初中时很调皮,学习成绩并不好。”谈到为何选择成为一名乡村教师时,赵国振向记者讲起自己的故事,“尤其是英语,基本上是一窍不通,我的英语老师非但没有放弃我,还经常在课余时间和我聊天谈心、辅导功课。”正是英语老师的一言一行深深触动了赵国振,自那时起他就萌生了长大后当一名老师的理想。2000年,从郓城县师范学校毕业的赵国振如愿以偿地成为一名乡村教师。

生动的例子,让我们加深理解。下课后,赵老师还会和我们一起打乒乓球,就像我们的家长一样。”赵国振的学生如此评价。

“孩子们的健康成长,单靠学校和老师是远远不够的,我们还要经常和孩子的监护人、家长沟通,帮助家长们形成正确的教育观,只有这样,才能真正实现‘家校共育’。”赵国振说,从教多年来,他无论带哪个班级,总是首先积极和孩子们的家长取得联系,和家长一起分析孩子在学习和生活上存在的问题。

打破陈规探索教学新模式

“韩愈在《师说》中谈到,弟子不必不如师,师不必贤于弟子,闻道有先后,术业有专攻,如是而已。师生是平等关系,学生在一些方面甚至要胜

于老师。”赵国振说。

在深化语文学科课堂改革过程中,赵国振打破传统的师道尊严,鼓励学生大胆质疑,师生平等讨论,积极探索以学生为主的“合作讨论式”教学模式,摒弃教师讲、学生听的“一言堂”教学陈规,把大量的时间和空间还给学生,逐步完善学生检索信息、分析信息、处理信息的能力,通过“自主、合作、探究”学习模式,实现学生学习方式的根本性转变。

23年间,赵国振既潜心于课堂教学,又深耕于立德树人,在培养学生综合素质、创建优良的班风和学风方面逐步摸索出一套适宜乡村学生成长的做法。他说,乘着新课程改革的东风,他会把自己所取得的所有成绩当作未来工作的起点和动力,与乡村小学教育一起腾飞。



今日“白露”,秋意渐浓

下周二前后我市将迎明显降雨



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 9月8日迎来农历二十四节气中的“白露”,据市气象部门预报,今明两天我市持续晴天,热感依旧,不过昼夜温差逐渐加大,预计下周二前后将迎来明显降雨。

蒹葭苍苍,白露为霜。9月8日迎来“白露”节气,暑气渐消,素有“白露秋分夜,一夜凉一夜”的说法。受弱冷空气

渗透影响,今明两天我市持续晴天,虽气温稍微下降,但热感依旧。白天光照充足,早晚稍凉,昼夜温差大。9日我市云量开始增加,气温回升,天气稍显闷热。10日到13日,冷暖空气回合,云量变化大,气温起伏明显,天气忽凉忽热。预计12日前后,我市有明显降雨。

9月7日15时55分,菏泽市气象台发布天气预报:今天,晴间多云,最高温度31℃,最低温度20℃,南风转东南风2~3级。8日夜间到9日白天,晴转多云,最高温度31℃,最低温度21℃,东南风2~3级转南风3~4级。13日夜间到14日白天,晴,最高温度32℃,最低温度21℃,东南风2~3级转南风3~4级。

在“99”公益日来临之际,近日,中国农学会科技志愿服务总队山东菏泽现代农业科普分队走进牡丹区皇镇佳进果蔬农场,查看山农酥梨长势,传授果树发枝技术,为提高山农酥梨的产量和品质提供技术支撑。该志愿服务队吸纳本地高校科研院所和涉农专家等技术骨干,以及乡土人才、科技特派员等,致力于科普惠农、科技强农。通讯员 贾大勇 摄